



游客 八廓街的藏式建筑最有特色

提起拉萨,就不得不提到拉萨老城区的八廓街。行走在八廓街,白墙、黑窗静谧地诉说着八廓街的历史,透过点缀在藏式木窗间的花架,隐约可见三两孩童玩耍的身影。这片拥有1300多年历史的古老街道,因较完整地保存了拉萨古城的传统面貌和居住方式,于2009年入选首批“中国历史文化名街”,2023年入选第三批国家级旅游休闲街区。

阳光穿过屹立千年的古树,温柔地洒向树下休憩老人的面庞,雪白的“阿布索”(拉萨土著狗)轻巧地越过

古院的台阶,不一会儿就消失在了错综复杂的巷子中。以八廓街为中心,遍布古建大院的小巷犹如毛细血管般,支撑着老城区的活力。对游客而言,八廓街是一处旅游景点,对本地居民而言,八廓街是承载一代又一代拉萨人记忆的家园。

喝杯酥油茶,看着楼下往来往的游客,或是坐在八廓街的长椅上和游客交谈,是今年68岁的阿旺次仁每日的消遣方式之一。“游客们都曾说,八廓街的藏式建筑最有特色。把古建大院保护好、开发好,才

能为大家留住关于家乡的美好印象,也能给游客创造更美妙的体验。”阿旺次仁说。

历经千年,八廓街仍然能够保持传统风貌且繁华依旧,离不开相关部门对古城保护的重视和投入。作为拉萨古城的重要组成部分,2012年,拉萨市文物部门对八廓街内的古建大院进行了全面普查和登记工作,最终将56处古建大院列为拉萨市级文物保护单位,同时对其中年久失修的古建大院开展了彻底的保护性修缮和日常保养工作。

居民 古建大院不断散发时代新韵

“我们冲赛康社区共有28处大院,其中3处属于古建大院,分别是德庆热丹怒、朗卡怒、达布林,每座大院都有自己的故事,取名也很有讲究。”说起身边的古建大院,嘎色如数家珍。

1998年,嘎色一家住进了八廓街道冲赛康社区夏格巴大院,当时大院内共有24户、80余人居住,有藏、汉、回等民族。长期以来,大院中邻里和睦、互帮互助,每个人都对大院有着深厚的感情。随着相关部门对古建大院保护力度的加大,作为大院的小组长、居民宣讲员、城关区人大代表,嘎色每日穿梭在古城小巷之间,对古建筑有了更多的了解,也见证了辖区

大院的发展变化。

“修旧如旧,保持原貌”是古建文物保护的第一准则,对古建大院进行修缮保护工作,除了要还原古建筑的历史风貌外,也要努力满足居民对于宜居生活的新期待。

为进一步改善老城区居民生产生活条件,更好地保护历史文化遗产,2012年12月20日,拉萨市正式启动老城区保护工程建设,工程具体内容包括排水改造、电力线路改造、老城区供暖工程、古城特色风貌保护工程等。

“以前的大院水电等基础设施不完善,部分墙面有裂缝,一到晚上巷子里黑漆漆一片,整体环境比较差。”嘎色说。

色回忆道,经过修缮保护整治,古院实现了从脏乱差到整洁干净的改变,居民的生活品质随之“提档升级”。

“2019年起,冲赛康社区居委会多次维修大院各处,现在楼道干净整洁,垃圾堆不见了,下水道不再堵塞,而且路灯和下水道井盖还具有我们‘八廓特色’。”嘎色说。

晨光穿过古树洒在石板路、集体经济茶馆人声鼎沸;夕阳西下,大院内亮起的灯光映衬出人间烟火……相关部门不断加大对古建筑的保护和利用力度,使古建大院不断散发时代新韵。居民们在古建大院里感受着文化的魅力,品尝着幸福生活的滋味。

八廓古城管委会 传承历史文化根脉

“为避免不当干预或破坏文物原有价值的风,在古建大院维修过程中,我们管委会按照相关法规严把审批程序,确保了古建大院的维修工作能够在专业指导和监管下进行。这样的程序不仅保障了文物的真实性完整性,也为后人留下了宝贵的文化财富。”八廓古城管委会相关负责人说。

近年来,八廓古城管委会严格按照“保护为主、修旧如旧、复古如古”的原则,实施古建筑修缮,并立足旅游资源,通过文旅融合宣传展示八廓

古建大院的历史风貌、文化底蕴和独特魅力,让古建筑焕发新生机。

“在藏式古院中品尝一杯西式饮品,真是别有一番风味。”跟随拉萨市民德央的脚步,迈入八廓街一座静谧的古建大院,咖啡、鲜花、藏毯、藏式木桌……“95后”藏族小伙丹特在这里开了一家名为“森夏”的咖啡店。一杯咖啡,一本书,咖啡的香味弥漫在空气中,让这座古院焕发出新的活力。“咖啡店生意特别好,我经常会给顾客讲述大院的故事。我从小就在大院见证了我的成长,我

见证了大院的变化。”丹特说。古院见证了代又一代人的故事,它曾鲜为人知,而现在,一杯咖啡却重新打开了古院的大门,迎接八方来客。

有人说:“八廓文物多,不可移动古建筑更多,要想真正地保护,得靠生活在古建附近的居民,让‘人’的因素参与进去,才能真正使古建筑永葆生机活力。”如今,古建大院所独有的历史印记、原始风貌,与民宿、咖啡店、文创店等现代元素融为一体,成为拉萨旅游文化的新名片和展现当地居民幸福生活的窗口。

古建是历史的载体,也是文化的烙印。采访过程中,我们看到在相关部门的保护维修及合理开发下,拥有千年历史的八廓古城焕发新活力,一部分古建大院成为观赏游览的景点,一部分则供人居住,每日清晨都能看到年迈的阿妈细心为窗台上的格桑花浇水,午间带着“阿布索”到古建中的茶馆与老友相聚,傍晚迈着闲适的步伐漫步在古色古香的建筑间,居民与古建和谐共处,犹如一幅优美的画卷。

也有古建大院经过合理开发利用,开了咖啡店、文创店等,在这里,“和古建共存”成为一种可实现的生活方式。

对游客而言,这里是了解当地历史文化的窗口;对年过半百的居民嘎色而言,这里承载着半生的记忆;而在丹特心中,这里是文物,也是从小到大的陪伴。



畅游时光深处

在古风新韵中聆听历史回响

的滋味。
起的灯光映衬出人间烟火。居民们在古建大院里感受着文化的魅力,品尝着幸福生活。
建大院内,在欣赏建筑的同时了解当地的历史文化和社会风情。夕阳西下,大院内亮
晨光穿过古树洒在石板路,集体经济茶馆人声鼎沸,来自全国各地的游客走进古
样一条街道,那就是八廓街。
土地上的故事,就像长安街之于北京,解放碑之于重庆,春熙路之于成都……拉萨也有这
每座城市都有一条独属于自己的风情老街,它承载着这座城市的记忆,讲述着这片
土地上的故事,就像长安街之于北京,解放碑之于重庆,春熙路之于成都……拉萨也有这
每座城市都有一条独属于自己的风情老街,它承载着这座城市的记忆,讲述着这片

文/记者 次吉央金卓玛 图/记者 贡曲罗杰



记者手记